

人物

生活

文学

校园

探寻江南水乡 领略悠长韵味

——枫泾八大展馆游览指南

风格各异的展馆，呈现不同的文化。在枫泾，各具特色的展馆值得一游。

江南水乡婚俗馆

经过四个多月的升级改造，焕然一新的江南水乡婚俗馆近日正式开馆。大门口的红绣球、“门当户对”的建筑特色、喜庆的色调……处处彰显着浓浓的江南婚嫁的喜庆氛围。

婚俗馆位于古镇最老的致和桥旁，于2013年开馆，收藏的婚姻证书、婚照、嫁妆等江南民间婚俗器具多达300多件。此次改造后的展览面积由原来的200多平方米增大到400多平方米，由江南婚俗、枫泾婚俗及休闲茶吧三部分组成，集参观、体验、休闲、文创衍生品等多功能于一体。

值得一提的是，展馆内有一块区域，利用大型3D全景影像互动多媒体技术，让游客可以以全新的视角、身临其境地感受，全方位体验枫泾水乡婚典的盛况。

朱学范故居

位于新泾路200号的朱学范故居，讲述了朱学范所代表的老一辈革

命先贤是如何在百年浪潮中不畏艰险、不忘初心、矢志革命的光辉事迹，展示了一部艰苦奋斗、奋发图强的创业史，一条精勤求是、开拓创新的探索之路，一段扎根枫泾、逐梦中国的心路历程。

丁聪美术馆

丁聪美术馆位于枫泾南镇青枫街49号，馆名是由著名画家、丁聪生前好友戴敦邦题写。整个美术馆分丁聪生平馆、丁悚生平馆、双桂轩文创新空间及丁聪作品展览区等。作为我国著名的漫画大师、书籍装帧设计家、舞台美术设计家，丁聪的艺术作品影响了几个时代。

程十发祖居

在和平街151号，有一座静谧恬然、翰墨溢香的古建筑，这里便是国画大师程十发的祖居。祖居内恢复了程十发祖父、父亲行医的诊所厅堂和程十发出生居住的卧室，卧室里雕花床、梳妆台一应俱全。同时，祖居内还展出了程十发部分画作以及生活、创作用具。

丁蹄非遗文化展示馆

位于南大街149号的丁蹄非遗文



江南水乡婚俗馆



丁聪美术馆

化展示馆，通过蜡像、文字和图片详细介绍了枫泾丁蹄的制作过程和发展历程。“丁蹄”全名叫枫泾丁义兴蹄膀，始创于咸丰二年（公元1852年），成品汤卤浓厚、肉质细嫩、甜而不腻、肥而不油，深受人们的欢迎。

金圃宅第

金圃宅第为清乾隆年间要臣谢庸在家乡枫泾南镇的内宅，宅第两回廊分别展示1500年来枫泾人物和枫泾大事，南墙外立有状元、进士、举人

三座牌坊，坊上分别镌刻着出生在枫泾的3个状元、56个进士和122个举人的名字。一长串古代读书人的名字，是枫泾人杰地灵的历史见证。

张慈中书籍装帧设计艺术馆

张慈中书籍装帧设计艺术馆位于南大街46号，是集展示、教育、宣传于一体的综合文化展馆。艺术馆黑白瓦白墙的古典空间轮廓和现代布置理念相得益彰，分上下两层，一楼主要由序言、人物介绍、互动区等版块

组成；二楼主要是张慈中老先生的作品展。

人民公社旧址

人民公社旧址位于和平街85号，是上海地区保存最为完整的人民公社旧址。这里的一间屋、一张纸、一幅字，无不记载着人民公社化运动时期“轰轰烈烈”的历史。公社后院有一座毛主席像章珍藏馆，内有3000多枚像章。还有一架米格15飞机和85高射炮。

甜瓜“新贵”热销 口感香脆清甜

本报讯（记者 熊雪寒 见习记者 顾青凡/文 记者 庄毅/图）近日，一种名为“博洋九号”的蜜瓜开始成熟上市，由于皮薄肉酥，口感脆爽，受到消费者的青睐。



在张堰镇金贵枣油桃专业合作社，工人们正忙着采摘蜜瓜，准备运往市场。已经成熟的蜜瓜绿皮暗纹，外形成椭圆形，个头小巧。“这个瓜泛白了才能采，不泛白色代表里面没熟透。”工作人员介绍说。

据悉，“博洋九号”属新型杂交品种，以低热量、香脆清甜的口感征服了许多市民，号称甜瓜中的“新

贵”。成熟的“博洋九号”蜜瓜，皮薄肉厚，轻轻一拍，蜜瓜就裂开来，入口脆爽清甜，汁水十分丰富。

今年基地为了拉长销售期，首次试种该品种甜瓜，上市预计持续到10月底，价格每斤6元左右。如果产品受欢迎，合作社明年将加大种植规模。

“珍珠鸡”上市 肉质厚而新鲜

在吕巷镇板扎果业种植基地，一只只珍珠鸡正隐匿在一棵棵桃树下，啄食嬉戏。眼下，正值珍珠鸡上市的时间，“营养价值和口感都特别好，身上几乎没有脂肪，皮下就能直接看到它的肉。”板扎果业董事长黄金辉介绍说。

据介绍，珍珠鸡源于非洲的一种野鸟。在国内经过几十年的养殖驯化，逐渐本土化。其名字的由来，则是由于羽毛上的白色小斑点。与普通草鸡相比，这种鸡个头更小，爪子更为锋利。由于野性较强，好飞行打斗，因此脂肪含量较少，肉质紧实弹牙。成年珍珠鸡体重可达1.5至2.5公斤，胸肌和腿肌比一般的鸡发达，出肉率高达75%。珍珠鸡肉质色深红，肉质与山鸡相似，极为鲜嫩，有特有的野味，炖煮、煲汤以及清蒸都是不错

的选择，具有特殊的清香。

实际上，养殖珍珠鸡只是黄金辉一次偶然的尝试。原来，基地180多亩果园每年除草、施肥要花费大量的人工与肥料。为节省成本，黄金辉开始在果园里探索这种林下养鸡的生态种养模式。据介绍，珍珠鸡不仅可以除草，粪便还可以施肥，种养结合，达到生态平衡。

说起经济效益，黄金辉算了一笔账。养殖珍珠鸡，每亩地不但节省除草施肥的费用，而且珍珠鸡品种少见，鸡肉以及鸡蛋都受到不少市民追捧。原本一亩地效益在8000元左右，有了林下养殖后，一亩地大概有12000元左右，每年每亩地增产3000到4000元左右。眼下，正是新一批珍珠鸡上市的时间，价格每只在160元左右。

记者 熊雪寒 见习记者 顾青凡

一年秋意浓 十里桂花香

秋季，枫泾镇的百年桂花园一直是市民打卡赏桂花的首选地。近日，园里的桂花树开花了，树枝上点缀着成串的金黄花朵，花朵虽小，但香气浓郁。

往年到了国庆节前就能闻到桂花香，但今年的桂花树开花时间比往年晚了许多。据桂花园负责人姚火根介绍，温度和湿度是桂花开放的两个重要条件，由于前段时间“秋老虎”作怪，天气持续晴热，光照强烈，桂花得不到有利的开花条件，所以迟迟未开，这也是近几年最晚开花的一次。

上海近期的短暂降雨和突如其来

的降温，给桂花绽放带来了有利条件。而目前开放的桂花犹如“先头部队”，随着时间的推移，将迎来桂花飘香。

值得一提的是，反常的气候虽然令桂花迟开，但从另一个角度来说，也将使今年桂花盛开的品种比往年更集中。“与往常相比，银桂较早开花，其次是金桂，而受到季节影响，今年这2个品种将同时进入盛花期。”姚火根介绍说。

据悉，百年桂花园位于枫泾镇兴塔村，北依320国道，西临徐泾港，南靠米丈港，总面积约2000亩，

是目前上海地区规模最大、品种最全的桂花生态园。园内近2千株桂花树与香樟、银杏等树木连成一片，形成了一道靓丽风景线。当桂花进入盛花期，满目翠绿花黄，一簇簇或金黄、或乳白的桂花，芬芳馥郁，沁人心脾。

除了百年桂花园，金山还有许多公园和绿地也都迎来了首波桂花香，如：滨海公园、新城公园、荟萃园以及前京大道、新城绿地、杭州湾大道、金山大道等地。据介绍，接下来的一个月，将是桂花的最佳赏花期。

记者 勾瑞

乘上时光列车 来一场童年之旅

很多人小时候的梦想，就是拥有一家零食店。尽管现在随处可见五花八门的零食，但小时候的味道更容易记在心里。

在金山嘴渔村里，有一家隐蔽的店，既没有指示牌，也没有广告牌，唯一能看到的，就是街口的角落里，藏着一块小小的黑板报，上面写着：“拾光长廊”。这家怀旧小店，拥有很多渐渐消失的童年零食，来这里逛逛，不仅回忆满满，还能收获满满。

进门后，就能感受到年代感。桌子上摆着老式电风扇、老式保温瓶，旁边有一台老式冰箱和老式微型电视机，电视机连接着“红白机”任天堂等复古游戏机，角落里还藏着老式缝纫机和一台街机。

“所谓的那快乐，赤脚在田里追蜻蜓追到累了，偷摘水果被蜜蜂给叮到怕了……”伴随着那个年代的流行乐，再进去就被琳琅满目的零食和玩具包围着。无花果、大白兔、北冰洋、健力宝、香芋奶糖……逛着逛着，像是跌入了小时候梦寐以求的童话世界，仿佛开启一场寻宝之旅，所到之处的每一件小物品都能带来满满惊喜。



除了怀旧零食，店里还有很多复古小玩具。爬墙人、弹珠、挑棒、悠悠球……看着这些经典玩具，儿时记忆涌上心头。以前的玩具虽然没有现在这么丰富，但这些简易的小玩具也让我们的童年有滋有味。

值得一提的是，店里皮卡丘等卡通壁画全部都是店主纯手绘而成。每一个经典卡通人物都能勾起80、90后

的集体回忆。店主告诉我们，店里的装修都是由他自己设计打造，一些老物件也是通过各种渠道收集而来。

时代不断变化，但儿时的味道没有变。曾经流连的小卖铺可能早已不在，和你一起分享一袋零食的朋友也不知去了哪里。但只要这些回忆还在，我们仍是原来那个小孩。

记者 于钰琼 陈忆文